

四川发布夏秋季餐饮服务环节食品安全风险提示

□本报记者 马工枚

夏季到来,各地进入汛期,温度高、湿度大,食品易受到苍蝇、昆虫等交叉污染,细菌大量繁殖易导致食品腐败变质。同时野生蘑菇大量生长,野果野菜数量繁多,误采误食易引发食源性疾病。为避免和减少食物中毒事件发生,维护人民群众身体健康和生命安全,四川省市场监督管理局现就近期食品安全风险提示如下。

针对餐饮服务提供者的风险提示包括:做好汛期预防。尽可能防止洪水、积水进入食品加工经营场所。受灾严重的餐饮服务单位,在恢复正常经营前,要切实做好生产经营场所和食品加工设施设备的清洁消毒,确保加工经营场所卫生条件符合有关经营要求。

严格清理库存。定期清理库存商品,发现变质的食品及食品原料要及时销毁,杜绝使用过期食品、“三无”食品。食材要采用密封冷冻冷藏保存。学校食堂、学生集体用餐配送单位要合理规划购进食品及原

料,在放假前及时将剩余食品及原料、各类调味品、食品添加剂等清退处理,确保暑假期间“零库存”。

严格食材采购。要在资质合格供应商处采购食材并做好索证索票工作,禁止采购来源不明的食材和进口冷链食品;严禁经营有毒野生蘑菇、野生鱼、野生动物及其制品;加强对猪肉及制品“两证”“非洲猪瘟阴性证明”的查验,杜绝采购、使用病死、毒死或死因不明的禽、畜、兽、水产动物肉类及其制品,不得采购受洪水、积水污染的食品及原料。

严格加工制作。要对食品加工制作的关键环节进行过程控制,注意生熟分开和烧熟煮透;经营生食海产品的餐饮服务提供者必须取得“生食类食品制售”许可且具备专门加工制作场所和工用具;生肉不宜用水龙头直接冲洗,防止溅洒污染其他食物。

注重安全生产。应加强用电、用气管理,防止发生从业人员触

电、煤气中毒事件及火灾事件发生;使用醇基燃料的,要按照相关要求,专具存放、专人管理、着色区分,防止发生误饮醇基燃料中毒事件;要加强亚硝酸盐管理,餐饮服务环节禁止采购、贮存、使用亚硝酸盐,防止发生误食亚硝酸盐中毒事件。

倡导文明就餐。树立餐桌文明新风尚,普及健康生活方式,餐饮服务提供者应推行“分餐制”,主动提供“公筷公勺”,并积极劝导就餐人员使用。应认真落实制止食品浪费的工作举措,建立消费提醒、提示制度,在醒目位置张贴节约标识,贯彻节约用餐、文明用餐标准;应积极引导文明用餐,提供小份菜、半份菜,免费提供餐盒或食品袋,鼓励顾客把剩菜打包带走。

针对消费者的风险提示包括:保持清洁。饭前便后要洗手,不用脏手和不洁工具接触食品;及时清除室内外淤泥、垃圾、积水,防止污染食品,防止蚊蝇孳生。

生熟分开。生熟食品分开盛放,冷冻冷藏保存;餐具和切配、盛装熟食品的菜刀、砧板和容器,在使用前要清洗干净,并定期消毒保洁。

烧熟煮透。加工处理肉、蛋、奶、鱼等食品时,要烧熟煮透;尽量不加工和食用冷荤类食品;不生食动物性食物、海产品。

注意存放。食物存放要注意防尘、防蝇、防鼠、防潮,高温天气食物易变质,不要吃变味、发粘、发霉等变质食物。

选择安全食材。不直接饮用未经任何处理的地表水,必要时购买瓶(桶)装饮用水;不随意采食野生蘑菇、野菜野果;不捕捞和购买野生鱼,拒绝食用野生动物;不购买被洪水、雨水浸泡过的食品,采购食品时要注意查看食品包装标识等。

如发现食品违法生产经营行为或在外就餐发生食物中毒,应及时拨打12315投诉举报反映;发生食物中毒时,应及时就医,并向当地市场监管部门报告。

天天 315·消费提示

陷入“免费豆花饭”陷阱 消委调解商家全额退款

□本报记者 马工枚

说好的免费吃豆花饭、农家乐玩耍,却买回一台价值3000元的食材净化机,“免费”并不免费。近日,记者从四川省保护消费者权益委员会了解到一起相关的消费案例。

2020年1月13日,四川省峨眉山市的李女士等五名老年人向峨眉山市消委会上门求助,称她们于1月9日被邀请在峨眉某农家乐免费吃豆花饭,打牌玩耍。在玩耍过程中,有商家现场宣传推销某品牌的食材净化机,每台价格3000元。经推销,李女士五人每人购买了一台食材净化机。但买回家后发现效果不像推销时所宣传的那样,想退货却发现联系不上销售者,售后电话也无人接听,特上门求助。

峨眉山市消委会接诉后,工作人员立即开展调查核实。通过李女士等人提供的销售商联系电话和购买产品的相关票据,积极跟销售商联系,并查询该公司经营场所及联系方式。经过多方联系,进行了耐心细致的沟通调解。峨眉山市消委会表示,《中华人民共和国消费者权益保护法》第八条:“消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利。消费者有权根据商品或者服务的不同情况,要求经营者提供商品的价格、产地、生产者、用途、性能、规格、等级、主要成份、生产日期、有效期限、检验合格证明、使用方法说明书、售后服务,或者服务的内

容、规格、费用等有关情况。”第二十条:“经营者向消费者提供有关商品或者服务的质量、性能、用途等信息,应当真实、全面,不得作虚假或者引人误解的宣传。经营者对消费者就其提供的商品或服务的质量和使用的办法等问题提出的询问,应当作出真实、明确的答复。”该案经营者未明确告知该商品的用途和性能,故全额退款。

最终,该公司同意5名老人的退货要求,于1月20日退还每人3000元,共计退还15000元。李女士等非常满意,并诚恳感谢工作人员。

四川省保护消费者权益委员会表示 面对流动商家宣传介绍,一定要理性消费,谨防推销陷阱,尤其要注意以下几点:一是“免费”二字别轻信。尤其是老年消费者要经得住诱惑,切不可贪小便宜。二是选择证照齐全正规渠道的商家消费。不要盲目从流动商贩处购买,切不可冲动消费。三是理性面对商家口头宣传。了解宣传内容是否真实,切不可盲目轻信商家的口头宣传。四是及时维权。在发现自身权益受到侵害时,要立刻告诉家人并及时联系销售者或向有关部门反映情况,有效维护自身合法权益。五是明晰消费陷阱。建议老年消费者尽量多关注报刊、电视、网络、广播的相关报道,了解新闻媒体曝光的各类消费陷阱,提高自身防范意识。

西南五省(区、市)市场监管局将联合组建专家委员会 共商食品安全风险预警交流协作

本报讯(记者 赵蝶)记者从四川省市场监管局获悉,为加强西南各省区市市场监管局食品安全风险预警工作,提升区域食品安全风险防控和协同应对能力,近日,四川、重庆、贵州、云南、西藏等西南5省(区、市)市场监管局食品抽检领域同仁们相聚“云端”,召开2022年西南五省(区、市)市场监管食品安全风险预警交流会,共商食品安全风险预警有关事项,达成诸多合作共识和协作项目。

会上,西南五省(区、市)市场监管局通报了1-4月食品安全抽检情况,分享了抽检、核查处置、信息公开及合格样品利用等工作经验做法。参会专家围绕近年来食品安全抽检工作中发现的主要风险问题及安全隐忧作交流发言。

会议一致通过组建西南五省(区、市)市场监管局专家委员会,确定生湿面制品和米粉制品为本年度共同分析研究的食品安全风险问题,建立联合开展科研工作长效机制等重大协作事项。

会议提出,要进一步深化区域合作共享,加强信息互通、专家互助、数据互联、成果互享等方面的交流合作,加强协作联动,共同防范系统性、区域性风险,促进食品安全风险预警交流工作高质量发展,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

崇州市市场监管局 “守底线、查隐患、保安全”治理行动成效初显 排查整治 确保“舌尖上的安全”

□张俊华 本报记者 高明山 文/图



为防范化解食品安全风险,切实保障市民身体健康和生命安全,按照成都市市场监督管理局统一部署,崇州市市场监督管理局在全市范围内开展“守底线、查隐患、保安全”治理行动,以“春雷行动2022”为抓手,结合天府旅游名县创建,聚焦学校食品安全、网络餐饮、冷链食品等重点领域,开展食品安全风险隐患排查整治,全力保障市民食品安全。

全力以赴做好 天府旅游名县创建

召开局党组会议,专题研究部署创建工作,制定清单式检查明细表,构建“局领导班子+分管科室+联系监管所”齐抓共管工作机制。印发《崇州市市场监督管理局创建天府旅游名县项目检查方

积极实施学校食堂食品安全 管理水平提升行动

联合市教育局制发《2022年崇州市校园食品安全专项治理工作方案》;组织召开“两考”安全工作会议,明确职责分工,落实责任到人,科所联动全面开展校园及周边食品安全隐患

排查工作,共检查学校食堂46家次,周边食品经营单位105户次,发现食品安全风险隐患27处,均责令整改完毕。

部门联动开展网络餐饮 食品安全专项治理

会同市商投局、市公安局,积极约谈饿了么、美团外卖崇州负责人,就加强疫情防控及食品安全工作提出具体要求,督促把好平台审核关口。

强化核查处置,针对四川省局推送、成都市局移交的网络食品安全监测发现的违法线索,及时调查处理,开展线上线下核查处置。专项治理以来,共核查处置网络订餐违规数据65条,督促下线21家,完善证照公示31家,删除超范围经营菜品13家,核查处置率100%,同步清查三个月连续被通报的涉嫌违规餐饮1家。

多举措开展冷链食品 疫情防控

组织对冷链食品生产经营企业进行检查,重点检查进口冷链食品的贮存和销售情况,以及是否存在采购和使用无合法来源的进口冷链食品、“五证不全”的进口冷链食品等情况。

加强重点场所疫情防控,组织对棋牌室(麻将馆)无证无照经营食品、超范围经营食品、销售过期食品、销售“三无”食品、未遵守《餐饮服务食品安全操作规范》等违法违规行为进行排查。

自行动开展以来,全市共排查食品生产经营单位2754家次,发现食品安全隐患877个,已完成整改877个,整改完成率100%,立案查处38起。

四川黑水县市场监管部门 现场指导市场主体年报 400 余户

本报讯(记者 赵蝶)记者从四川省阿坝州黑水县市场监督管理局获悉,市场主体依法按时年报,是其履行法定义务、累积自身信用、强化信用主体责任的基础性制度,每年1月1日至6月30日,市场主体都需通过国家企业信用信息公示系统向市场监管部门报送并向社会公示上一年度的年度报告。为做好辖区2021年度市场主体年报工作的最后冲刺,引导督促市场主体及时申报年报、促进广大市场主体诚信守法经营,自5月起,黑水县市场

监督管理局开展上门指导年报工作。截至目前,已现场指导市场主体年报400余户,监管与服务相结合的工作模式得到了群众的一致好评。

强化宣传引导。充分利用电话、微信、QQ等多种方式,开展年报公示提醒信息及操作流程宣传,告知市场主体每年需按时提交年度报告信息,宣讲不按规定公示信息的不良后果及危害,引导各类市场主体提升年报自觉性并及时做好年报工作;针对乡镇市场主体年报工作进

度缓慢的问题,召集各乡镇党委政府召开了黑水县市场主体年报公示报告培训会,由各乡镇安排专人负责督促、协助各自辖区内市场主体的年报工作,做到让百姓少跑路,为群众办实事。

上门指导服务。对电脑和手机应用不熟悉或行动不便的经营户采取手把手、面对面、一对一的现场指导方式,对年龄偏大、不会使用电子设备的经营户,工作人员利用自己手机代为填报,在管理中体现服务,高效完成年报公示工作。同时,对此

次工作中发现的“名存实亡”的个体经营户和“僵尸企业”开展专项清理,对拟注销市场主体进行注销登记指导,净化辖区市场环境,提高市场主体年报数据质量。

“现在网络先进了,很多事情都能在网上办理,但我们都不懂这些,你们上门服务,手把手教我们做年报,这个服务太好了,太贴心了。”在黑水县市场监督管理局工作人员的帮助下,沙石多乡个体经营户在自己家门口就完成了市场主体年度报告工作,连连向工作人员道谢。

“保修”和“包修”差别有多大? 来看消委科普解答

□本报记者 马工枚

汽车售后是消费者最在乎的内容之一,一般来说,4S店的销售人员向消费者承诺保修三年、保修五年,甚至终身保修。但许多消费者误以为“保修”等于“包修”,维修是免费的。两者只差一字,究竟有何不同呢?5月23日,针对这两个术语,四川省消委邀请北京安博(成都)律师事务所律师陈籽行律师给广大消费者进行科普。

“包修”是经营者(4S店)的法定义务,属于“三包”责任之一。根据《家用汽车产品修理更换退货责任规定》,包修期不得低于3年或者行驶里程6万公里,以先到者为准。在包修期内修理费、车辆拖运费、材料费都应当由经营者承担。而且在包修期内因质量问题单次修理时间超过5日(包括等待修理零部件时间的),修理者应当自第6日起为消费者提供备用车,或者向

消费者支付合理的交通费用补偿。

“保修”则是经营者(4S店)在包修期之外单方承诺的免费维修义务。通常经营者(4S店)以延长“保修期”作为吸引消费者的卖点,承诺3年、5年、甚至终身保修,但同时会在保修承诺中注明不承担材料费等。这种情况下,“保修”仅仅是免除了维修人工费,但材料费等还需由消费者自行承担。然而,消费者一般不太关注这个问题,常常把“保修”理解成“包修”,以至于在保修期维修时因材料费等问题与经营者发生纠纷。

陈籽行建议消费者在购买汽车时要首先关注“包修期”是否不低于3年或者行驶里程6万公里,而对于商家承诺的延长“保修期”最好要求商家对“保修”的具体项目、材料费标准等出具文字说明。

四川德阳 开展疫苗质量安全专项检查 确保疫苗安全有效

□邵富慧 本报记者 高明山 李鹏飞

近期国内疫情防控形势依然严峻复杂,为切实抓好疫情防控和疫苗质量安全监管工作,推动新冠疫苗第三剂加强剂接种工作的顺利进行,连日来,四川德阳市旌阳区市场监管局根据强化新冠疫苗质量监管工作要求,结合HPV疫苗预约接种专项整治行动和2022年狂犬病防治工作计划,对旌阳区疾控中心和辖区疫苗接种单位开展了疫苗(新冠疫苗、HPV疫苗、人用狂犬病疫苗)质量安全专项检查。

股所联动检查 保障疫苗安全

旌阳区市场监管局药品流通股和基层监管所执法人员严格按照《疫苗管理法》《疫苗储存和运输管理规范(2017年版)》等法律法规的现场宣讲,增强了从业人员主体责任意识,提高了辖区疫苗质量管理水平,营造了旌阳区疫苗监管的良好法治氛围,保障公众疫苗接种安全、有效。

宣贯法律法规 营造良好氛围

结合现场检查,执法人员对旌阳区疾控中心和辖区疫苗接种单位从业人员进行了《疫苗管理法》《疫苗储存和运输管理规范(2017年版)》等法律法规的现场宣讲,增强了从业人员主体责任意识,提高了辖区疫苗质量管理水平,营造了旌阳区疫苗监管的良好法治氛围,保障公众疫苗接种安全、有效。